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•©ai i i â4mre în fiasare Sâmbătă 

a m c a , nu n e m i c a ' 
( + ) . M e i când n'a fost lucru uşor a fi 

vlădică român unit. Strălucitul ierarh Vasile 
Hossu cel de binecuvântată pomenire, după 
ce face catastihul crucilor ce-i este dai să 
poarte unui arhiereu eparhiot de-ai noştri — 
cruci şi isbiturl dela străini şi dela căseni — 
încheie cu constatarea amarnică: Quern dii 
odere, episcopum fecere (= Când zeii urgisesc 
pe cineva, îl varsă 'n scaun vlădicesc). Şi 
dacă aşa era pe vremea trecutei stăpâniri stră
ine, cu atât mai vârtos a fost strivitoare po
vară slujba de vlădică român unit în răstim
pul pătimirii din cei din urmă patru ani. 

S'a îngrijit însă Pronia cerească de o-
mul de oţel, care să 'nfrunte vremurile de 
plumb. Ţara voievozilor descălecători, şi păr
ţile ce ţin de vlădicla Maramureşului, au avut 
în ierarhul Dr. Alexandru Rusii, care zilele 
acestea împlineşte 60 de ani de viaţă, Păs
torul potrivit care într'adevăr şi sufletul şi-l 
pune pentru oi, şi îşi apără turma de răuvoi
tori, chiar leghion de-ar fi numărul lor, şi 
de-ar avea toate puterile iadului. Pentrucă 
aşa-i croiala de temelie a personalităţii ierar
hului Alexandru Rusu: să nu ştie de nici un 
fel de teamă, când e să apere un drept a cărui 
sfinţenie o vede limpede. 

Vlădlcia Maramureşului n'a fost re
cunoscută de stăpânirea ungurească. Şi nici 
titularul ei. Ce a însemnat aceasta, e la min
tea ori cui cunoaşte spiritul Pustei. De câte 
şicane a avut parte vlădlcul român dela Ba-
lamare cu carea-şi împodobia deşertăciunea 
nobilitară Hortluj, ştie numai Dumnezeu, şi 
robul său patimilor neînfrânt şt neînfricat. La 
vremea sa multe o să le ştie şi altă lume, 
căci grăiesc cât volume întregi. 

Lui Grigore Maior mulţimea celor nepis-
mătâreţi, cari văd bine şi zic lucrurilor pe a-
devăratul lor nume, i-a prins icoana în neui
tate linii lapidare: „A fost vlădică, nu nemică". 
Când se va cunoaşte bine viaţa Preasf. Ale
xandru Rusu, aşa se va zice şi de Preasf. Sa: 
„A fost vlădică, nu nemică." A fost şi este o-
mul principiilor şi al acţiunii amăsurat prin
cipiilor. Nu se târguieşte în paguba dreptăţii 
Şi adevărului, numai să iasă neatins la liman 
Şi să secere şi laude. „Diplomaţia supţire" 
(aşa cum o înţeleg şi o practică anumiţi „is
cusiţi" ce răsbat uşor cu ajutorul tovară
şilor de aceeaş plămădeală duhovnicească) 
nu are loc în arsenalul armelor de cari 
se foloseşte Dânsul. Pilduitor sub ra
portul corectitudinii morale, fără a poza 
{n sfânt; drept fără a fi dur, bun fără a fi 
dulceag; autoritar, fără a fi samavolnic; no
bil-distant, dar fără urmă din înfumurarea 
uşureilor plini de sine, cari mereu ţin să-ţi 
aducă aminte, prin aerele ad-hoc, cine-s ei 
{.dă-mi Doamne ce n'am gândit, să mă mir 
°e m'a pălit"); de-o voioşie firească, nesilită; 
ampănlt la vorbă chiar şi când „înţeapă" 

rau 
tomânii de dincoace de Carpaţi şi Ungurii — O seama de 

constatări vechi şl nou! şl o concluzie 

Românul adevărat e larg la suflet şi 
înţelegător cu cei de altă limbă, altă lege, 
alte crezuri naţionale. Creştin născut, iar nu 
făcut după veacuri de barbarie şi păgână-
tate, neamul nostru are ca trăsătură de te
melie a caracterului său bunătatea luminată 
în focul a nenumărate -pătimiri milenare. E 
pânea iui Dumnezeu—ca să ne folosim de-o 
vorbă ce-i este dragă— dar îşi are temerile 
sale. Cari nu sunt nici fudulie deşartă, nici 
privire peste umăr, şi cu atât mai puţin ură, 
ci cuminţenie isvorîtă dintr'o adâncă şi stră
veche cunoaştere de oameni, pe care n'o 
înşeală nici vorba plăcută la auz, dar pornită 
din inimă neprietenoasă, nici purtarea prefă
cută pentrucă aşa poruncesc împrejurările, şi 
care dăimieşte, de silă, până când se pot da 
pe faţă adevăratele gânduri şi simţeminte. 

Lucrul acesta se pare că i uită — noi 
credem că altu-i tâlcul ce vrea să se ascundă 
aici — o seamă de cuvântători ocazionali şi 
de mânuitori de condeiu plătit, cari stau să-1 
omoară pe Românii ardeleni cu sfaturile bune, 
când nu-i împroaşcă bădăran, pentru făptui 
că-şi au rezerva lor, şi nu se moaie ca ceara 
în faţa declaraţiilor de dragoste fierbinte a 
Ungurilor de dincoace de crestele carpatine. 
Deşi, dac'ar fi să se iea în seamă spusele 
unui domn dela Scânteia bolşevică (13. XI. 
44), sarcinile pe cari are să le înfăptuiască 
„Uniunea Populară Maghiară" (aşa s'a bote
zat mai nou Madosz-ul), sunt de aşa natură, 
încât „vor contribui la făurirea unei Românii 
libere, independente şi democratice". — Quod 
credat Judaeus Appella! caută să adaugem j 
noi numaidecât. 

Indrăsneala celor ce se reped cu învi
nuiri şi anafteme la ardelenii ce nu-şi des-

fin, în glumă, însă primind fără supărare şi 
orice replică Inteligentă, oricât de usturătoare 
ar fi ea altfel; darnic fără sgomot; ordonat 
până în cele mai mici amănunte ale slujbei 
şi ale vieţii de toate zilele, şi priveghind ca 
şt alţii să purceadă la fel (—nu odată unde 
nu gândeşti acolo-l găseşti —), Preasfinţiiul 
Alexandru e îndreptăţit de adevărul faptelor 
să zică tuturor păstoriţilor săi: Fiţi mie ur
mători! — Şi ştim dela destulă lume de pe-
acolo că roadele arhipăstoriei sale să şi văd. 
Decât care mai mare mângâiere pentru Preasf. 
Sa, şl mai mare bucurie pentru Biserică, nici 
că poate fi. Pentru care pricină Mairnarele 
Păstorilor dăruiască-i încă mulţi ani bogaţi 
în binecuvântări! Căci vrednic este. 

de D U M I T R U N E D A 

chid zor-nevoie rândurile tuturor Ungurilor 
ce, sub apăsarea clipei, se îmbulzesc cu că
ţel, cu purcel, în tabăra Românilor neaoşi, e 
rodul necopt al unor capete copilăreşti, 
străine Intr'ale trecutului ardelenesc, întru 
cât nu-i ceva ce pleacă dintr'un gând păcă
tos, dar tăinuit sub haina de împrumut a 
unei bunevoinţe regisate şi afectate. 

Pentru toţi sfătuitorii nechemaţi şi in
oportuni — de prisos să se insiste în chip 
special asupra criminalei inoportunităţi a pa-
radării cu vorbe nesocotite tocmai în aceste 
clipe de covârşitoare însemnătate istorică — 
bunul simţ şi străbuna înţelepciune română 
are un singur cuvânt: Mai încet cu sporo
văială! Românii ardeleni nu-s antropofagi, 
nici nescai primitivi barbari, din străbuni săl
bateci. Şi apoi ei îşi cunosc mai bine ca ori
cine vecinii. Trăiesc doar împreună de mai 
bine de-o mie de ani: destulă vreme pentru 
ochiul ager al autohtonului să cunoască 
pe străinul înfipt pe meleagurile lui. Şi nu-i 
taină decât pentru ignoranţii într'ale trecu
tului ardelenesc, cât au suferit ai noştri dela 
stăpânii aduşi încoace de vânturi din stepe 
îndepărtate. Folosit-au aceştia, chiar deJa în
ceput, împotriva alor noştri, nu numai sabia 
şi focul, ci şi arma celei mai negre trădări: 
pe vânzătorul ucigaş Cianadinus, ca să între 
în moştenirea lui Glad, ducele străbun din 
părţile bănăţene; nesocotit-au glasul părţii 
de sânge românesc ce curgea în vinele dom
nitorilor din casa arpadiană în urma căsă
toriei fiicei Iui Menumorut; ferecat-au în 
strivitoare obezi de Approbatae şi Compilatae 
pe Hoţii cari, în frunte cu preotul lor român 
Laurenfiu (spânzurat de puternicii zilei de-
atunci In Cluj), se răsculaseră împotriva su
grumătorilor fără milă; uneltit-au la împăra
tul din Viena, să nu afle ascultare şi creză-
mânt, jalbele alor noştri înmănunchiate în 
Supplex Libellus Valachorum din veac. XVIII 
şi în Memorandul de acum o jumătate de 
veac; fost-au ai noştri împilaţi ca nici un 
alt popor ce a avut ceva legătură cu Ungurii, 
încât cucernicul şi iubitorul de neam vlădica 
Petru P. Aaron se poate plânge că, ni noştri, 
„până azi au fost complet părăsiţi şi dispre
ţuiţi de popoarele ce-i stăpânesc (pe vremea 
lui Aaron nu se lăsau mai pe jos de Unguri 
nici Săcuii şi Saşii, ca unii ce făceau parte 
şi ei din faimoasa Unio trtum nationum), că 
sunt chinuiţi ca şi'fiii lui Incob în Egipt şi 
ca locuitorii din Brazilin şi Paraguay". Care 
încercare de descătuşare şi ieşire la limanul 
libertăţii schiţată de ai noştri, dela cele al» 
familiilor voevodale ale Dragoşilor şi Bog-
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danilor maramureşeni şi până la cele din zi
lele noastre de pe teritoriul ce ne-a fost ră
pit prin diktatul delà Viena — care astfel de 
mişcare n'a fost înăbuşită de potentaţii ce 
aveau lanţurile şi ghilţurile în mână? (Ludo
vic zis cel Mare ameninţă, în veac. XIV, cu 
stârpirea pe Români de cumva nu se „as
tâmpără".— Să ne mai mirăm de tragedia lui 
Horia şi a soţilor?) 

Nu-i vorbă, când au fost la strîmtorare, 
ne-au întins mână „frăţească", aşteptând să 
le venim într'ajutor, ca faimosul Kossuth în 
1848, când îi trebuiau braţele române împo
triva Ruşilor. A fost deajuns însă o umbră 
de biruinţă armată ca să fie aruncată la coş 
legea recunoaşterii naţionalităţii române, 
mărturisindu-se deschis (prin gura premieru
lui Batthydmji) singura preocupare care-i ob
seda pe Unguri cu adevărat: asimilarea Ro
mânilor din Ardeal şi Banat. Bălcescu, amă
git o vreme de aparenţe specioase, se tre
zeşte la realitatea crudă, care-1 sileşte să 
constate că oamenii aceştia: „N'au uitat ni
mic şi n'au învăţat nimic". Cel care i-a cu
noscut bine şi, înainte de a fi fost ridicat în 
furci de ei, Ie-a ţinut înaintea ochilor ade
vărata lor icoană, a fost mucenicul naţional, 
Ion Buteanu, care le strigă cu limbă de 
moarte: „Libertatea voastră sunt furcile; e-
galitatea voastră de drepturi stă într'aceea, 
ca celelalte neamuri, cari locuesc cu voi în-
tr'o ţară, să le topiţi în elementul maghiar. 
Voi şi în timpul acesta al libertăţii, susţineţi 
încă forma sistemei sclavisrnului vechiu. A -
decă voi numai la slugi poftiţi a fi ocârmui-
tori, iar nu la cetăţeni liberi". 

Cunoaştem cântecul rătăciţilor cari vreau, 
cu orice preţ, să pară înţelepţi: Aşa a 
fost numai oligarhia: baronii şi grofii lati
fundiari. — Vorbă să fie! Adevărul e că oli
garhii din chestie, delà Tuhutum şiVerboczy 
şi până la Apponyi şi Horthy, n'au trăit în 
planeta Marte, ci în ţara împilatorilor noştri 
de totdeauna. Ş'. nici n'au stat cu manile în 
sân, pierzându-se în reverii nevinovate, ci 
au ticluit legi, au dat îndrumări, s'au sbătut 
să ne svânte de pe pământul ce-l voiau al 
lor. Până şi, altfel, blândul conte Széchenyi, 
nu doria nimic mai fierbinte, delà tribuna 
parlamentară maghiară (1836), decât maghia

rizarea tuturor celorlalte popoare împreuna-
vieţuitoare cu ungurii. Cei cari am trait in 
lume ungurească, pe vremea stăpânim lor, 
ştim că spiritul de exterminare a tot ce nu i 
turanic, înveninase totul în Ungaria: Admi
nistraţia, şcoala, armata. Ba chiar şi Biserica. 
Ce alta vădeşte Hajdudoroghulunitşi Szolno-
kul ortodox? (Ca altceva să nu mai pomenim). 
De soluţionarea umană a problemei române, în 
spiritul dreptăţii şi al demnităţii, pe cale 
paşnică, n'au vrut să audă nici cei mici nici 
cei mari şi cu răspundere între Unguri. In 
privinţa aceasta, dac'ar fi fost întrebat, ar fi 
judecat la fel bojtâr-ul de pe Hortobâgy şi 
Kossuth Lajos: „Ori Ungaria se va destrăma, 
ori sabia va hotărî în chestiunea română". 
Isprăvile levenţilor şi a celor din „Rongyos 
Banda" au rădăcini cu mult mai vechi decât 
ajung cu priceperea unii judecători pripiţi 
şi nesocotiţi delà noi. — Pentru ca să se ştie. 

Cu toate acestea noi nu-i urâm pe Un
gurii delà noi. Nu le dorim stârpirea. Fără să 
fim de acord cu anumite amănunte de pro
cedeu practic, politic şi naţional, a politicia
nului şi ministrului naţional-agrar Oct. Goga, 
ne însuşim şi pentru vremile de acum şi de 
viitor — dacă cei pe cari îi priveşte nu ne 
vor sili să ne schimbăm părerea — zic, ne 
însuşim punctul de vedere al Poetului Păti
mirii ardelene: „Contrar doctrinei tradiţionale 
a Ungariei, care nu acorda naţionalităţilor 
nemaghiare dreptul la existenţă, cu toate că 
elementul dominant era inferior în număr ce
tăţenilor de aită origine, aici în România... 
sentimentul obştesc refuză exageraţiile şi 
xenofobia, care nu a fost niciodată o coardă 
ce a vibrat la Români". Sâ aibă însă şi Un
gurii delà noi înţelegere pentru sensibilitatea 
noastră, şi să nu piardă din vedere că, între 
alte calităţi, Românul are şi pe aceea de a 
ţinea minte. Să rămână cum s'a mai spus 
nu odată: Unguri, în tabără ungurească. 
Spună-şi dorinţele şi fie siguri că la noi nu-i 
vorbă în pustiu adagiul străbun: Suum 
cuique. Dar nu îmbrace piele care nu-i a lor. 
Nici nu se ascundă la spatele unui sau altui 
gălăgios pretenţios. Ardelenii îi demască uşor. 
Şi nu se lasă traşi pe sfoară. Nici nu vor în
gădui să dispună la ei acasă nişte neprice

puţi, în chestii pe cari cei de-aicia, din Ar
deal, ei singuri le cunosc aievea şi ş t i u C l m j 
sunt a se soluţiona echitabil, radical şi rj e, 
finitiv. De ceeace va trebui să se ţină seamă 
— Cameleonii, aventurierii şi pescuitorii î n ' 
tulbure, să nu creadă că asta-i vorbă în deşert. 

Vlădica Iuliu Hossu. In primarticolul 
din 2, XI. 44 al României Noui, directorul 
acestui cotidian ardelean, d. Dr. Gh. Ohă. 
beanu,are rânduri omagiale pline de venera
ţie faţă de cel ce a fost şi este vlădica Iuliu 
Hossu al Clujului. Reţinem şi noi celea ce 
urmează: 

[...] „In tot timpul acela 1) a dovedit un 
curaj extraordinar, sfidând primejdia perma
nentă căre-1 pândea din partea unor stăpâni 
barbari. Şi când vorbim de primejdie nu ne 

i jucăm cu cuvinte la figurat, pentrucă vlădica 
I Iuliu Hossu a fost nu odată insultat în mod 

mişelesc de către indivizii asmuţiţi, cari aveau 
perfectă cunoştinţă despre Acela pe care-1 
insultau şi puţin a lipsit ca aceste agresiuni 
să nu se termine şi mai rău. Ferestrele sparte 
dela vlădicie, urletele obraznice către prela
tul care se găsea în exerciţiul funcţiunii, 
atacurile violente din presă, toate dovedeau 
că vlădica Iuliu Hossu nu odată se găsea în 
adevărată primejdie de moarte. 

Vlădica Hossu n'a fost însă numai cu
rajos, ci a păstrat întotdeauna o atitudine de 
înaltă demnitate. Şi nu s'a mulţumit nici cu 
o ţinută pasivă. Unde trebuia să intervină 
intervenea, unde trebuia să protesteze pro
testa şi ajuta pe cei în mizerie. Nu era nu
mai un prelat înalt, ci un adevărat părinte. 

Vlădica Iuliu Hossu nu s'a ascuns din 
faţa duşmanului secular, ci a înfruntat mânia 
acestuia, şi n'a fugit când s'a abătut viforul 
asupra turmei. Cu fruntea ridicată, cu privi
rea blândă şi totuşi hjtărîtă, el a aşteptat 
ceasul încercării, ca să împartă soartea tur
mei cu a sa. Nu era nevoie să-i strige nimeni: 
Quo vadis? Pentrucă Vlădica Iuliu Hossu a 
fost prezent întotdeauna, unde se găsea mai 
mare şi mai ameninţătoare primejdia,.." 

1) A l cutropirii ungureşti, dela 30 August 1940-
ncoace. (N. R). 
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întoarcere... 
La vatra părăsită ne vom întoarce iar; 
La vatra părăsită, distrusă 'n mod barbar... 
La merii din grădină lăsaţi de roadă plini, 
La stupul de albine — aur printre suifini, 
La munţii noştri mândri, la codri, la grădini... 
La clopotul din turlă... la neamuri... la vecini. 

Dar oare ce găsi-vom din ceea ce-am lăsat; 
Câţi vom mai recunoaşte din cei dragi de 

[prin sat? 
Pe câţi în cimitire găsi-i vom îngropaţi, 
Pe câţi în şanţ şi 'n gropi comune aruncaţi? 

Ci Tu, ce le vezi toate — şi toate Tu le ştii, — 
Ai milă Sfânt Părinte, de lacrimi de copii, 
Ai milă de nădejdea ce-atâta-i de 'ncercată 
In sufletele noastre. — Ai milă, o Stăpâne 
Ajută-ne acolo să ne întoarcem iar, 
Ca vatra părăsită să fie un focar 
De dulce mulţumire, de imn de preamăriri... 
De cântece de slavă.. de rugă... de iubiri... 
Şi sufletele noastre de dragostea Ta pline: 
Arată-te Părinte, — şi dă-ne acest bine 
Ce mila Ta cea mare mai poate să ni-1 dea, 
Şi 'n vatra regăsită te-om binecuvânta. 

N. Chiuhan 

Bisericani creatori de ştiinţă 
Clerul a promovat întotdeauna evoluţia 

ştiinţifică a omenirii. Sf. Ambrozie a stabilit 
principiile cântului bisericesc. Sf. Vasile cel 
Mare a întemeiat primul spital, primul institut 
peRtru ocrotirea orfanilor şi a bătrânilor. Pa
triarhul Mesrop a stabilit în sec. V abeceda
rul armean, scrierea georgiană şi cea cauca
ziană. Sf. Augustln e creatorul filosoîiei isto
riei, cu De Civitate Dei, şi primul care ver
sifică latineşte cu rimă. Cassiodorus, în sec. 
VI, salvează comorile culturii clasice, cu că
lugării săi. Doi călugări aduc din China în 
bastoane de bambus vermi de mătasă. Sf. 
Eligius (sec. VII) întemeiază cea dintâi şcoală 
artistică la abaţia dela Limoges. Sf. Izidor 
a scris cea dintâi enciclopedie. Cu călugărul 
Kădmon începe literatura anglo-saxonâ. In 
sec. VIII călugării benedictinl întemeiază 
prima şcoală farmaceutică Ia Salerno. Călu
gării au scris Hildebrandslied, prima operă 
germană în proză. In timpul lui Carol cel 
Mare, călugărul Alcuin organizează învăţă
mântul. Călugărul Maurus Hrabanus a fost 
„primus praeceptor Germaniae". 

Sf. Vergiliu, episcop de Salzburg, (mort 
la 784) susţine că pământul e sferic şi că 
mai există oameni în alte planete, teze re
luate în sec. XV de Cardinalul Nicolae de 
Cusa şi de episcopul Reglomontanus de R e -

gensburg. Hrabanus Maurus a întemeiat la 
mănăstirea Fulda prima şcoală superioară 
creştină (am putea-o numi chiar Universitate). 
Călugărul benedictin Hucbald e creatorul 
muzicii polifonice. Conctliul dela Rouen a în
fiinţat cea dintâi casă de nebuni. Sf. Chirii 
e întemeietorul alfabetului chirilic. Călugărul 
Otfried foloseşte razele morţii în sec. IX. 

Arhiepiscopul Gerbert, Papa Silvestru II 
de mai târziu, a construit cel dintâi ceas 
solar şi a utilizat cifrele arabe. Călugărul 
Ekkehard a scris în sec. X. Waltharilied. 
Primul poem dramatic în versuri a fost scris 
de călugăriţa Roswitha. Călugărul Labeo Not-
ker a scris cea dintâi carte de retorică şi 
cea dintâi ortografie a limbii germane. In 
secolul alX-leas 'a fabricat mai întâi bere din 
hameiu. Din „întâmplare" şi această „inven
ţie" e călugărească. 

In sec. XI benedictinul Wilhelm Hirsau 
a construit cel dintâiu ceas astronomic, care 
arată ceasurile, zilele, săptămânile, lunile, 
fazele lunii. A fost desăvârşit de arhiepisco
pul Pacificus dela Verona. Călugărul Guido 
vuluî^0

 C c r e a t o r u l s o l t e g ' u l u i şi a portati' 

In sec. XII călugărul Bernhard face cu
noscută în Europa matematica arabă. Călu
găriţa Ava a construit mai întâiu ceasul care 
bate şi a scris primele poezii lirice germane. 
Abatele Suger dela mănăstirea Saint-Denis 
construeşte prima maşină cu aburi. 
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Eu nii ere 
O interesantă lucrare a unei eleve îmi 

rilejul să dau la lumină rândurile de mai 
Fiindcă acum par a îi mai de actualitate 

oricând. Atât ce priveşte istericul, cât şi 
ealitatea de îaţă a fardului şi a coafatului. 
' ...Portrete şi modele fardate şi coafate 

păstrează cu cea mai mare grije în cele 
ai preţioase documente arhitectonice şi în 

Izee de antichităţi, totuşi originea fardului, 
câtşi a coafurei, selpierde în paginile nescrise 
ale istoriei primitive. 

Popoarele primitive de altfel şi astăzi 
iolosesc fardul în cantităţi enorme la tatuare. 
Iar noi, în calitate de popoare civilizate, cari 
învăţăm în şcoli că omul nu este altceva 
decât o maimuţă evoluată, ţinem să fim cre
dincioşi animalităţii din noi în a maimuţări 
pe... primitivi. 

Femeile alese ale Imperiului Roman îşi 
jvopseau unghiile dela mâni şi dela picioare 

| - tot aşa buzele — cu roşu de carmin. 
Coafura le era aranjată cu multă măe-

strie de către sărmane sclave, cari erau bi
ciuite, dacă nu nimereau capriciile matroanei. 

Mai târziu, în era împăratului Ludovic 
al Franţei, fardul este aproape ignorat, căci 
creolinelcr — cari erau la modă atunci — 
au li-se potrivea decât un chip palid, de 
convalescent. 

In schimb coafura? 
Când la curtea regală se prevedea câte 

un bal, din lipsă de coafori specialişti în nu
măr suficient, damele de onoare şi invitatele 
îşi făceau coafura cu 3—4 săptămâni înainte, 
îmbrăcau hainele — stil Ludovic XVT — şi 
se instalau în fotolii moi, unde erau servite 
cu mâncare şi unde zile şi nopţi de-arândul. 
aşteptau clipa plecării... Această situaţie nu 
mai putea dura. Apar perucile, faimoasele 
peruci ale doamnei de Pompadour... 

De atunci fiecare secol, ba fiecare an, 
cumoda sa specifică... Pe buzele unei doamne 
neglijate reapare roşu de carmin. Succesul avut 

dă naştere la invidie, invidia la imitaţie, apoi 
la întreceri în exagerări. 

* 

Astăzi: buzele, prin varietatea culorilor 
ae „rouge", iau culoarea rochiei pentru a fi 
asortate. Unghiile lungi, ca ghiarele de vul
tur, şi roşii de par'că ar fi împlântate în 
sânge. Sprâncenele, prin pensetă — un fel de 
instrument pentru plivit - primesc o arcuire 
mefistofelică, sau o înclinare vampirică. Părul 
ia forme de turnuri şi capete suprapuse, de 
împletituri caraghioase. 

Ia mitologia greacă era o singură fiinţă 
cu şerpi în loc de plete — Meduza — azi le 
întâlneşti la tot pasul! Astăzi femeile nu ştiu 
ce să-şi pună pe ele ca să fie mai intere
sante şi ca tot mai mult să atragă atenţiu
nea altora asupra lor. Cuiburile de ciori şi 
de vespi, ca şi turnurile pentru copii cu moţ 
în vârful capului, şi şăpcile de clovni sunt la 
ordinea zilei. Cine ştie ce nu va inventa ti
rana femeilor?! Poate, în înfierbântatul cazan 
al modei se pregăteşte, ca mândrele noastre 
cucoane moderne, dornice de originalitate şi 
extravaganţă, să apară în public azi-mâne | 
cu... coarne ! 

După atâtea caraghioslâcuri, toate la 
modă, ar fi imposibil ? Eu nu cred. 

Prof. Filotea Dumbravă 
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Misionari români printre păgâni. Papa 
Leon XIII şi-a exprimat dorinţa ca fiecare 
regiune creştină să-şi aibă misionarii săi, 
plecaţi între păgâni, iar pentru reuşita operei 
lor grele să se roage toţi. Dezideratul Sfân
tului Părinte se realizează. Nu există ţară, 
sau ţinut catolic, din care să nu fi plecat mi
sionar între păgâni. Există şi misionari români 
cari propovăduesc pe lsus printre păgâni. 
Sunt puţini, foarte puţini, fiindcă e mic nu
mărul catolicilor în ţara noastră şi fiindcă nu 
se găsesc multe vocaţii misionare. 

Dintre franciscanii români romano-cato-
lici sunt doi misionari în China. In 1926 Fran
ciscanii Conventuali întemeiază misiunea din 
Hinganfu. Printre ostenitorii din această mi
siune sunt şi doi preoţi-franciscani români: 
Gheorghe şi Gabor Andrei Benchea, originari 

din judeţul Roman. Au plecat în misiune în 
1934 şi de atunci muncesc cu mult elan. 

In 1931 Franciscanii Conventuali au des
chis misiunea din Rhodesia. Printre munci
torii în ogorul Domnului din această misiune 
sunt şi fraţi laici din Moldova: Nlcolae Du-
mea, Anton Ceangău şi losif Chelaru. Scriso
rile lui losif Chelaru au fost publicate într'un 
volumaş elegant la Bucureşti in 1942. In 
Viaţa şi Micul Misionar (Oradea) au apărut 
câteva scrisori ale acestor misionari. Sunt 
singurele documente despre misionarismul 
extern al catolicismului românesc. 

Există şi un ieromonah iezuit român-unit 
misionar în Africa. Se numeşte luul, şi e ori
ginar din judeţul Turda. Nu găsim nimic 
despre el. Ştim că există doar din durerea 
unor rudenii din acele părţi, cari in loc să se 
bucure de marea cinste de a avea un misio
nar iezuit în familie, regretă că nu e undeva 
în ţinutul Turdei. 

După exemplul Bisericii Catolice, au 
plecat şi necatolicii să convertească pe pă
gâni. Ortodoxia rusă a trimis misionari bine 
plătiţi în Japonia. Au activat timp foarte 
scurt. Sinodul a crezut căe prea mic numărul 
convertirilor şi că e prea multă cheltuială. 
Doi seminarişti dela Chişinău, fraţii Tthaiu 
(sau Cihoiu sau Ţihaia — îi găsim scrişi în 
mai multe feluri), originari din Basarabia, au 
plecat să lucreze în cadrele misiunii conduse 
de episcopul rus Nicolae. Unul din ei s'a că
sătorit. Al doilea s'a călugărit şi a ajuns ar
himandrit. Arhimandritul Isaia Tihala a fost 
paroh la biserica ortodoxă-rusă din Tokio. A 
contribuit la traducerea cărţilor rituale orien
tale în limba japoneză. A redactat şi o re
vistă religioasă. E important de remarcat că 
Arhimandritul Isaia Tihaia e singurul român 
căruia i s'a ridicat statuie în Japonia. 

Vorbind despre m'sionarii români între 
păgâni, pomenim şi misionarii sectari. Se cred 
atât de tari la noi, încât sunt capabili să 
trimită misionari români în alte continente. 
In Madagascar ex stă un misionar baptist ro
mân din ţinutul Aradului, iar în Africa sunt 
misionari şi misionare ale adventismului, ro
mâni şi românce din Transilvania. Despre 
misionarii sectari români găsim o notă în 

In sec. XIII—XIV călugărul german Ber-
ihold şi englezul Roger Bacon descoperă 
praful de puşcă. Lentila optică a fost desco
perită de pr. Alexandru de Spina. Sf. Albert 
cel Mare, naturalist de renume european, a 
inventat scripetele, a descoperit zincul, ar-
seniul şi e autorul primelor tratate ştiinţifice 
de botanică, zoologie şi geologie. Francisca
nul Roger Bacon e părinteie opticei moderne. 
A dat cea dintâi explicaţie ştiinţifică a cur
cubeului. A stabilit legile refracţiei. A studiat 
Propagarea luminei şi alte probleme ştiinţi
fice. Ei a plănuit cel dintâi: automobilul, 
aiicroscopul, fonograful, telescopul. 

La 1409 călugărul Joffre întemeiază la 
Valencia primul spital neurologic şi de psi
hiatrie. Călugărul Fauio Biondo e creatorul 
t oPografiei şi a arheologiei prin opera Roma 
ristaurata. 

Canonicul Ioan Meister dela Viena a 
construit cel dintâi observator astronomic, 
b i ne amenajat, pentru episcopul Regiomon-
t anus. In acel Institut s'a studiat legea că
derii corpurilor. Cristofor Columb, terţiar 
franciscan, a reuşit să plece, graţie sprijinului 
Cardinalului Gonzales şi a franciscanului Iuan 
^erez. Columb se orienta după harta făcută 
d e Fra Mauro, călugăr camaldulens. Tot în 
•«ecolui al XV-a apare cea dintâi carte pe
dagogică germană Isidoneus germanicus 
, î l e călugărul Wimpheling. 

La 1512 concillul lateran întemeiază pri
mele case de amanet. Canonicul Nicolaus 
Copernicus demonstrează heliocentrismul. El 
e părintele astronomiei moderne. Papa Gri-
gore XIII a făcut reforma calendaristică. Do
minicanul Fra Bartolomeo întrebuinţează mai 
întâiu modelajul în pictură. Călugărul cistercit 
Reid întemeiază Universitatea din Edinburg. 

In secolul al XVII-a Mabillon, călugăr 
benedictin, pune bazele diplomaticei şi a 
ştiinţelor auxiliare ale istoriei prin opera sa 
De re diplomatica. — La 1603 iezuitul P. 
Scheiner a stabilit timpul mişcărilor solare, 
iar la 1612 descopere petele solare. In 1618 
iezuitul Cysat descopere Orionul. Iezuitul Ca-
valieri a pus bazele calculului infinitesimal 
şi a făcut descoperiri în geometrie. Pr. Boni-
lan cunoaşte înaintea lui Fahrenheit termo
metrul cu lichid. Iezuitul Schal a reformat 
calendarul chinez. Iezuitul Grimaldi a desco
perit existenţa undelor cosmice, teoria culo
rilor şi multe elemente din cari s'a formulat 
mai târziu principiul lui Newton. Vârful Dha-
waltschiri din Himalaia a fost descoperit de 
călugărul iezuit Tieffenthaler. Mississipi a fost 
descoperit de Marquette, călugăr iezuit, în 1673. 
Prima poetică poloneză a fost scrisă de ie
zuitul Sarbiewski. Iezuitul Kircher a construit 
laterna magica, fântânile săritoare din Roma, 
şi a făcut prima hartă a fluxurilor marine. 
America de Sud a fost descrisă întâia oară 

de iezuitul Dobrizhoffer. Primele studii de 
tiflologie (studiul orbilor) le-a făcut iezuitul 
P. Lanta. Episcopul Stensen din Danemarca 
a studiat cel dintâi inima, structura ei, papi-
iele limbei, moliile cărţilor, etc. Rio Grande 
a fost descoperit şi descris de P. Kino, mi
sionar celebru (a convertit 50.000 de păgâni). 
Prima şcoală normală în sensul modern al 
cuvântului a fost întemeiată de Sf. Ioan dela 
Salle în 1684 la Rjims, iar prima şcoală de 
meserii Ia Paris în 1699, de acelaş Sfânt, în-
temeetor al Congregaţiei Fraţilor Şcolari. 

In secolul al XVIII iezuitul P. Franz în
temeiază academia de ştiinţe orientale din 
Viena. Iezuitul Sterzlnger e unul din fonda
torii Academiei din Miinchen. înainte de B. 
Franklin premonstratensul Procopie Dlwisch 
a construit un paratrăznet la Znaim şi a stu
diat electronii şi rolul terapeutic al electri
cităţii. Călugărul Gruck e reformator al ope
rei muzicale. Parohul Duquesnog a întemeiat 
cele dintâi asociaţii agricole. Primele clişee 
au fost întrebuinţate în arta grafică de preo
tul Schmidt din Bavaria. Ilarle Eckhel a fost 
părintele numismaticei moderne. Abatele 
Sarcey a fost părintele foiletonului în sensul 
modern al cuvântului. Călugărul Felice Fon-
tana a întrebuinţat mai întâi eterul Ia anumite 
aparate de constatare şi a perfecţionat câ
teva aparate optice. 

In secolul al XlX-lea prelatul Hohenwart 
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revista Misiunea Creştină de sub conducerea 
d. Ispir, profesor de teologie la Bucureşti. 

Misionarii români merită să fie cunoscuţi 
mai de aproape. Ar fi de dorit ca chiar ei 
să descrie mai amănunţit munca lor de pro-
povăduire a învăţăturii lui Isus printre pă
gâni. Dsi ziua misionară ne gândim la misio
nari, dar şi la păgâni, (in). 

S i e 

Reintroducerea repausului duminecal. Mi
nisterul Muncii — printr'o decizie publicată şi în 
Monitorul Oficial — a repus In vigoare dispoziţia 
respectării integrale a repausului duminecal. In 
sensul acestei rândueli toate Întreprinderile comer
ciale şi industriale care au ţinut deschis şi au lu
crat în cursul zilei de Duminecă şi a sărbătorilor 
legale, vor fi închise, respectiv deschise prin rotaţie. 

Univers i ta tea dela Cernăuţi la Timişoara . 
S'a studiat, la ministerul Culturii Naţionale, pro" 
blema aşezării definitive a universităţii din Cer 
năuţi. In urma propunerilor făcute, ministrul de 
resort, d. S. Voitec, se spune c'ar îi rămas pe 
lângă aceea de a se stabili definitiv numita uni
versitate la Timişoara. Are următoarele facultăţi: 
teologie, medicinS, litere şi filosofie, ştiinţe, şi o 
politehnică. 

Gărz i l e naţ ionale se desfiinţează. In urma 
unui ordin al actualului guvern, toate formaţiunile 
paramilitare trebuesc desfiinţate cât mai repede cu 
putinţă, iar armele de care dispun trebuiesc puse 
la dispoziţia diferitelor comandamente militare de 
care atârnă. Modalităţile acestei desfiinţări şi de-
sarmări române să le precizeze Marele Sfat Major. 

Hărţi interzise. Prefectura Poliţiei Capitalei 
a făcut cunoscut, pe cale ziaristică, tuturor cetăţe
nilor că, în urma art. 16 din Convenţia de A r m i 
stiţiu, este interzisă tipărirea, importul, răspândirea 
ori afişarea hărţilor cu frontierele României dina
inte de 28 Iunie 1940, înglobând Bucovina de Nord 
şi Basarabia. 

Ştiri din D e v a . Intr'o şedinţă recentă a C o 
mitetului parohial român unit din Deva, ţinut sub 
preşidenţia păr. paroh-protopop losiî Nistor, s'a ho-
tărît a se aduce mulţumiri publice, corului bisericii 
format din refugiaţi, având dirijor pe d. adv. Vasile 
A lbu . Acest cor, în mod absolut onorific, şi-a dat 
concursul pentru măreţia serviciilor divine cele
brate în cei 4 ani de refugiu, în biserică parohială 
din Deva. — In biserica unită din Deva s'a făcut, 

cu un deosebit fast, sfinţirea steagului Asociaţiei 
Refugiaţilor si Expulzaţilor din Ardealul de Nord, 
secţia judeţului Hunedoara, de sub preşidenţia d. 
Dr. Teodor Bordan, distins advocat refugiat dela 
Târgu-Mureş. Actul sfinţirii a fost îndeplinit de par. 
protopop I. Nistor, în sobor de preoţi. A u rostit cu
vântări impresionante; Păr. Protopop Nistor şi Dl 
Dr . Teodor Bordan. După care drapelul a fost pre
dat Dlui Bologa spre a-1 duce în Ardealul de Nord, 
unde va fi păstrat ca o amintire a vremurilor de 
urgie abătute asupra Românilor transilvăneni. — 
(Prof. V. 1. Oprişu). 

Locale . Mâne, Dumineca săptămânii X după 
înălţarea Sf. Cruci, va predica fn catedrală pâr. 

I Dr. Alexandru Todea prof. de religie, iar Marţia 
' viitoare, de praznicul Intrării în Biserică a Maicii 

Domnului, va predica păr. Dr. Septimiu Todoranu, 
prof. de teologie. 

A u trecut în U n g a r i a şi trupele lui Ti to . 
Dela cartierul general al mareşalului Tito s'a anun
ţat că trupele jugoslave au trecut în 16 Noernvrie 
o , graniţa ungurească, isbutind să ocupe şi o loca
litate însemnată. — Forţe din aceeaş armată au 
scos din manile nemţilor, în întregime, şi oraşul 
Skoplje din Macedonia. Asemenea şi Cetinie, capi
tala Muntenegrului. 

A n i v e r s a r e a capitulării germano din 1918. 
La 11 Noernvrie c , s'au împlinit 26 de ani de când 
secretarul de stat Erzberger, şeful delegaţiei ger
mane, a semnat, într'un vagon-salon, staţionat lângă 
Compie'gne, in g a r a Rethondes, armistiţiul, care pe-
cetliiia înfrângerea Germaniei. (Din partea Puteri
lor Aliate biruitoare semnează mareşalul Foch şi 
amiralul Weymiss) . Momentul acela istoric a fost 
sărbătorit în Franţa eliberată şi în toate ţările prie
tene. L a noi în chip deosebit. 

în frângere n a v a l ă . L a 3 km. de coastele nor
dice ale peninsulei Skagerrak, vasele de răsboi bri
tanice din apele norvegiene au întâlnit un convoi 
german de î l vapoare. D u p ă o luptă înverşunată 
9 vapoare nemţeşti au fost scufundate, iar unu s'a 
împotmolit la ţărm. — Asta la 30 minute după ce 
29 avioane engleze tip „Lankaster" au atacat pu
ternicul cuirasat german „Tierpitz" ce se afla In 
fiordul Tromsoe, şi l-au scufundat. 

Cel mai citit z iar din ţară este, fără îndoială: 
Curierul, scos în locul şi cu litera Cureniul-m şi 
având în frunte pe d. Augustin Popa în locul d-lui 
Pamfil Şeicaru, cel atât de bine cunoscut şi cetito
rilor noştri. Cei 60 de numeri ai noului cotidian 
bucureştean fac dovada convingătoare a scrisulu 
gazetăresc îngrijit ca formă, cernut ca fond, serios 
şi demn, precum şi a informaţiei cinstite, contro-» 
late, selecţionate şi prompte. 

a explorat mai întâi piscul Grossglockner. 
Duquesnoy organizează la Paris prima expo
ziţie agricolă. La 1 Ianuarie 1801 Piazzi des
copere planeta Ceres. Weber, preot, înteme
iază opera modernă. Abatele Hailij este crea
torul cristalografiei moderne. Angelo Mai, că
lugăr iezuit, descopere palimpsestul. Preotul 
Kneipp e autorul curei de apă, descoperitorul 
hidroterapiei. Iezuitul Secchi inventează helio-
scopul şi meteorograful. Preotul Martin des
copere limba volapucheză. Franciscanul Sin-, 
ger inventează pansimfoniconul. Episcopul 
Angelo Fiorini a inventat un aparat important 
pentru trenuri. Călugărul augustinian A. Men-
del e creatorul geneticei şi a studiului eredi
tăţii, (La Cambridge s'a creat în 1908 cate
dră de mendelism). 

în secolul al XX-lea Abatele Rousselot 
este creatorul foneticei experimentale. Aba
tele Moreux, membru al Academiei franceze, 
are descoperiri astronomice importante, şi a 
scris o întreagă serie de tratate ştiinţifice 
(de altfel menţionez că şi azi studenţii în 
matematici şi dela politehnică învaţă alge
bră şi geometrie după manualul Fraţilor Ie
zuiţi, celebrele F. J.). Franciscanul Agostlno 
Gemelli dela Academia Pontificală şi dela 
cea Italiană, e somitate în biologie şi în psi
hologia experimentală şi e fondatorul Uni
versităţii Catolice a Sfintei Inimi dela Milano 
Vdin nefericire grav avariată de bornbarda-

mente). Iezuitul Algue a inventat barozicîo-
metrul. Prelatul Cerebotanl are un nou aparat 
pentru telegrame. 

' Notele de mai sus — de sigur incom
plete — cuprind numai o parte din preoţii, 
prelaţii şi călugării catolici, ale căror nume 
se înscriu cu caractere mari în analele ştiin
ţifice, pentru descoperiri importante. Dacă 
mai adăugăm si marele număr, de savanţi 
catolici — Volta, Ampcre, Pasteur, Cauchy, 
Branly, Tycho-Brahe, Pascal, Galvani, Mar-
coni, Euler, Fermat şi mulţi alţii, înţelegem 
uriaşa contribuţie a catolicismului ia progre
sul ştiinţific. înţelegem de ce americanul pro
testant Macaulay protestează împotriva celor 
cari atacă catolicismul, spunând cu multă 
dreptate: Cine atacă Biserica Catolică, atacă 
cultura însăşi. Sub bolta Bisericii s'a păstrat 
cultura antică; s'a născut, trăieşte şi progre
sează cultura, arta, literatura, fifosoîia şi 
ştiinţa modernă". 

Aşa este: Biserica Romei a fost în toată 
vremea ocrotitoare a oricărei ştiinţă ştiinţă 
vrednică de acest nume. Graiul faptelor e 
mai puternic decât gălăgia semidocţilor din 
solda răilor. 

losif E. Naghiu 
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Statele-uii 2 4 2 4 9 . 1 0 O voturi, iar contracandidatul 
care a P r i m

 i g 5 3 0 0 - C a z a i realegerii d-lui Roose-
riu.d.De*ey • o a r ă i e f ă r ă p r e c c d e n t 

velt, acum a pair 

i t a ta b ă t ă l i e i dec i s ive . Corespondentul 
• , ^ l a Moscova al agenţiei Renter, d. Duncan 

special acw ^ ̂  1 2 N o e m v r l e c , : ^Sunt toate 
Hooper, a ţ e l c | c i o c n i r e de pe frontul de răsări* 
semnele c a m

 a s t e p t a t ă " . Iar Pravda scrie; „NB 
n u va mai n d e c i s ive . Armata roşie şi a r -
găsim în ţaţa bătăliei 
matele aliale au ocupat poziţiile de plecare pentru 
ofensiva hotărîtoare împotriva centrelor vitale a l e 

Germaniei". 

A v i z . Se aduce la cunoştinţa celor care do
resc să se înscrie la Facultatea de Drept din Cluj. 
Sibiu că, în mod excepţional, până la fixarea ter
menului de înscriere şi a examenului de admitere, 
toţi aceia care sunt în Sibiu, sau au posibilitatea să 
vină în localitate, se pot înscrie la examenul d« 
admitere începând cu data de 13 Noernvrie 1944, 
urmând ca examinarea să se facă în ultima zi din 
fiecare săptămână. Sibiu, 11 Noernvrie 1944. — 
Decanatul. 

Şcoala Normală de fe te „Mitropoli t 
Vas i le Suciu* — 

A V I Z 
Aducem la cunoştinţa elevelor noastre 

din cursul superior că facem pregătiri în ve
derea deschiderii şcoalei cu internat, cel puţin 
pentru 80 eleve, în Institutul Recunoştinţii, 
unde sunt şi spitalele militare. Astfel elevele 
claselor V, VI , VI I şi VIII se vor prezentam 
26 Nov. a. c. aducând: 4500 lei rata I din 
taxa şcolară, 20.000 Iei rata I din taxa inter
natului (fiicele de preoţi numai 10.000 lei, 
restul încasându-se din salariile părinţilor), 
rufărie de pat, tacâm, 2 farfurii, şervet, 2 
ştergare pentru bucătărie, 1 kgr. lână sau 
cânepă pentru ţesut şi orice material pentru 
lucru de mână (pânză de casă etc.) 

Elevele din cursul inferior îşi vor pro
cura cărţile — ce au fost folosite anul trecut 
la clasa respectivă — şi vor începe pregăti
rea acasă. Se pot şi înscrie la orice gimnaziu 
sau liceu teoretic, însă vor reveni la şcoala 
lor, atunci când vor fi anunţate. 

Onoraţii Domni Preoţi sunt insistent ru
gaţi să comunice persoanelor interesate con
ţinutul acestui aviz. 

Blaj, 15 Noernvrie 1944. 

DIRECŢIUNEA 

ARAD, STRADA BÄR1TIU 10-21 
„Inreg. E.S. 34J1931 Arad" cf. dispoziţmnilor 

în vigoare 

I a a n u i 1 0 4 0 

Cea mai veche 
şi mai mare tur' 
nătoriede c opote 
din România. 

La comandă fa
brică clopote de 
orice mărime din 
cel m a i c u r a t 
bronz pentru clo
pote, pe lângă ga' 
îanţă mare şi cu 
prefixarea precisă 
atonurilo'.lnve.i' 
ţie proprie licenţie 
Rechizite şi s a' 
une de fier pentru clopote. Motoare elec' 
trice pentru clopotit. — Telefon 376. 


